

六十六學年第二學期

獎學金獲領第二次公告

功學社學術獎學金一五〇〇〇元：音樂四陳慧中、國樂一陳傳慧。

張知本先生獎學金一二〇〇〇元：法律四陳澤乾。大同國際獅子會大專肄生獎學金一二〇〇〇元：美術四黃榮昌、劉兆中、美二李芬媛、家政二張梅清、法律三黃順金。

王雲五先生獎學金一五〇〇〇元：三研二(碩)：楊清燼。中山學術文化獎學金一二五〇〇〇元：中研二(博)曾榮汾、三研二(博)詹春柏。

董顯光先生新聞獎學金一二二五〇〇元：新研二劉作坤、趙俊遠。六〇〇〇元：新聞二張寶風、韋菊影。許姓宗親會獎學金一〇〇〇〇元：體四許義章、氣三許翠玲、化學二許月琴、經一許永哲。

周氏獎學金一五〇〇〇元：哲二楊博清、哲一林朝和。周氏獎學金一二〇〇〇元：中研二李瑞騰、音三馬淑娟、鄭榮興。

國家文藝獎學金一五〇〇〇元：國劇四言志玉、美三劉光志、音三鄭榮興。馬君武博士獎學金一五〇〇〇元：兒福四林芳蘭、園四紀麗燕、海洋四蕭幸國。

張鴻鈞先生獎學金一五〇〇〇元：社工(夜)陳欣永。中華扶輪教育獎學金一〇〇〇〇元：電機二陳丕顯。中國文化及自然科學獎學金一三〇〇〇〇元：文學四陳春菊、文學三范瑞珠、文學二何姿慧、文藝一許玫芳、史學四施綉聰、史學三陳秀英、史學二徐梅花、史學一吳甸純、哲四周博裕、哲三晏淑敏、哲二楊博清、氣四鍾榮興、氣三吳志明、氣二鄭月娥、氣一楊麗雅、物理四陳清塗、物理三鄭立明、物理二劉德青、物理一李敏雅、地質二章敬卿、地質一吳榮厚、哲一傅佑賢、地理四謝英傑、地理三程仁宏、地理二張永乾、地理一陳建宇、化學四許明正、化學三李振德、化學二張啓泰、化學一馮奇光、應數四姜彥同、應數三唐文良、應數二黃勝利、植物四林東成、植物三羅發光、植物一蕭佩玉、地質四陳文政、地質三簡錦樹。

君蒙先生新聞獎學金一二〇〇〇元：新聞二劉曉莉。享德先生獎學金一二〇〇〇元：畜牧四羅玲玲。葉聖鐸先生獎學金一五〇〇〇元：造紙四吳秀容。周厚樞先生獎學金一二〇〇〇元：造紙四吳惠平。

台北市進出口商公會獎學金一五〇〇〇元：國貿四張思敬、國貿三古林榮。澳洲華僑獎學金一三〇〇〇元：企管三鄧淑珍。莊守耕先生獎學金一三〇〇〇元：海地三楊慈慈、化學三李振德。

方振古先生獎學金一三〇〇〇元：文學四楊振良。余受之先生獎學金一三〇〇〇元：勞工四賀天宏、韓三胡德斐、化學二涂光興、英二李玉珍。

越南僑生獎學金一三〇〇〇元：美三曾啓明。盧謀勇先生中國文化獎學金一八四〇〇元：哲研二(博)

袁保新、德研二(碩)陳谷海。盧謀勇先生華僑教育研究獎學金一八四〇〇元：勞研二王幼琳、華研二鄭國英。戴子安先生獎助學金一三〇〇〇元：營養四黎慶。何國華夫人獎助學金一三〇〇〇元：美二王露茜。國父思想獎學金一二〇〇〇元：國劇一康淑惠、中文一劉美伶。一〇〇〇元：市政一涂智美、中文一胡瑞君。連雅堂先生獎學金一五〇〇〇元：政治四林忠山。山西全省民營事業獎助學金一五〇〇〇元：勞工二張大虹、營治二李強民、英文二宋文淵、體育一李晶元、文藝一高寶容、國劇三武維章、戲劇一帖瑞芝、英文四岑令文、法文高靜、法律二閻立信、哲學二白其威、法文四郭美蘋。宜蘭縣政府獎學金一六〇〇〇元：新聞四吳淑卿、中文三林友杰、英文二宋靜子、造紙二陳金泉。宜蘭縣馮正福先生獎學金一八〇〇〇元：海生四彭秀琴。中華民國電影事業發展獎學金一五〇〇〇元：影劇四夏聖禮、影劇三余嘉瑞、影劇二黃秀珍。新光人壽獎助學金一二五〇〇元：森林四魏俊華、國貿徐再添、哲學二池煥旗、法律四張豐祥、研究所沈安韶。台中市政府獎學金：新聞一洪惠環、航海四李介民。基隆市政府獎學金一八〇〇〇元：俄文二王瑞勇。台北縣政府獎學金一二〇〇〇元：大傳三(夜)袁德嘉、

淡水鎮昔稱滬尾，於清同治元年六月二十二日(西元一八六二年七月十八日)正式開港，設關徵稅，成為台灣早期北部開發最早的港灣，外國商行亦紛紛設立。更因為台灣茶葉的大量輸出，使得淡水港的貿易，在同治、光緒間達到頂峯狀態，是當時台灣最大的貿易港。淡水的繁榮除了經濟的快速成長，馬偕博士的犧牲、貢獻也是主要原因之一。基督教長老會在台傳教，分南北兩區。北區以淡水為中心，傳教經費由加拿大教會負責。台灣北區長老會的開拓者，就是西元一八四四年三月二十一日生於加拿大的蘇格蘭高地人——喬治·萊斯黎·馬偕。

一八七二年，馬偕奉加拿大多倫多長老教會之命，到中國地區傳教，多處地尋找，都沒有找到合適的地方，三月九日抵達環境優美，山明水秀的淡水，乃選定淡水為其佈道地。在入地生疏，語言隔絕，排外盛行的情況下，傳教生涯是何等艱辛。當時淡水已開為通商口岸，外國品價廉物美，大量湧進，使台灣的傳統手工藝紛紛破產，失業人增多，所以一般百姓特別痛恨外國人。馬偕為縮短和淡水民衆的距離，乃開設了一家診所為民治病。當時民氣未開，加以有人謠傳他開診所的目的，是在抽人血，剖人心；一般百姓信以為真，個個都恨不得剝他的皮。某日，他到艋舺祖師廟附近傳道，幾乎因此而被當地軍民打死。

一八七三年，馬偕到竹塹(今新竹市)去，當他離開時，有十二名士兵奉命監視他，其中有一個人因齒齦痛得受不了，馬偕便利用削尖的硬木把那顆齒齦拔掉，醫好了士兵的痛

史研一周雪玉、俄文四鄭美珍、文藝四方得時、文藝四陳芬、經濟四謝淑麗、應數四姜彥同、家政四李先春、兒福四黃燭香、戲劇四陳桂麟、文學四許應華、森林四李育明、地理四謝英傑、勞工四雀麗蓉、勞工四侯上智、法律四許鏡明、應數四張嘉儀、國樂三鄧麗卿、市政三徐素芬、經濟三張盛華、政治三呂凌霞、畜牧二吳兩新、經濟二吳紀任、新聞二林淑娟、勞工二邱顯益。台中縣政府獎學金一五〇〇元：韓文二游娟嬾、陸研二廖俊賢。孫哲生先生獎學金一二五〇〇元：英文二葛寧佳、影劇三孫維剛、電機四劉光新。台中市私立文英獎學金一二〇〇〇元：造紙四郭芝駒、造紙二葉一華。周凌維娜獎學金一三〇〇〇元：音樂四陳慧中、國樂五陳淑芬。苗栗縣政府獎學金一五〇〇元：解愛玲。馬祖戰地政委會獎學金一三〇〇〇元：陸研一(碩)陳金龍。一五〇〇元：化工四曹常輝。一〇〇〇元：海洋四陳書耽。林公熊徵學田獎學金一二五〇〇元：經濟四蔡煇、經濟四許仁壽、海洋四蕭幸國、法文三洪玉鳩、化工四莊文國、土資四林國演、美術二周麗華。

馬偕的傳道工作就這樣展開了。為了接近民衆，以利傳教的推行，馬偕積極的從事醫療工作。從創設正式醫院到新病體的發現，對台灣醫學的發展都有著卓越的貢獻。在他行醫期間，當地人對他的隔膜漸漸破除，人生了病，常去請他治療，無形中病人的數量一天天增多，馬偕認為有興建醫院的必要。光緒六年(一八八〇年)適逢一位美國底特律婦人為紀念她剛去世的丈夫馬偕船長，同時又欽佩馬偕牧師在台工作的辛勞和成就，於是捐贈三千美元，興建了北部最早基督教醫院——「馬偕醫院」。

馬偕的興學精神和教育熱忱也是值得我們敬佩的。從牧童口中學得當地語言後，開始他的授業生涯。一八八〇年，當馬偕返回加拿大時，他的故居安大略省的牛津那士，募集了一批基金交給馬偕，要他在台灣建築校舍之用，這就是全省第一家西式教育的學堂——「理學堂大書院」，馬偕為紀念那些熱心捐款而同鄉，故又取名「牛津學堂」。就是現在淡水工商校園內的牛津學堂，為台灣的教育開啓了一個新紀元。一八八三年，他又創辦了女學堂，致力提高女子的知識程度，開創了台灣女子教育的風潮。

將畢生精力投注台灣淡水的馬偕牧師，無時不在為增進淡水人民的福祉而盡力著，秉著「一個人與其生鏽，不如燒盡」的胸襟精神，行醫濟世，興學創校，為淡水鎮創造了現代化的文明社會。當我們穿梭在淡水古蹟遺物之間，無不對這位為淡水奉獻一生的馬偕，從內心升起一股崇敬與緬懷之意。

淡 水 之 光 話 馬 偕

淡 水 鎮 昔 稱 滬 尾 ， 於 清 同 治 元 年 六 月 二 十 二 日 (西 元 一 八 六 二 年 七 月 十 八 日) 正 式 開 港 ， 設 關 徵 稅 ， 成 為 台 灣 早 期 北 部 開 發 最 早 的 港 灣 ， 外 國 商 行 亦 紛 紛 設 立 。 更 因 為 台 灣 茶 葉 的 大 量 輸 出 ， 使 得 淡 水 港 的 貿 易 ， 在 同 治 、 光 緒 間 達 到 頂 峯 狀 態 ， 是 當 時 台 灣 最 大 的 貿 易 港 。 淡 水 的 繁 榮 除 了 經 濟 的 快 速 成 長 ， 馬 偕 博 士 的 犧 牲 、 貢 獻 也 是 主 要 原 因 之 一 。

基 督 教 長 老 會 在 台 傳 教 ， 分 南 北 兩 區 。 北 區 以 淡 水 為 中 心 ， 傳 教 經 費 由 加 拿 大 教 會 負 責 。 台 灣 北 區 長 老 會 的 開 拓 者 ， 就 是 西 元 一 八 四 四 年 三 月 二 十 一 日 生 於 加 拿 大 的 蘇 格 蘭 高 地 人 —— 喬 治 · 萊 斯 黎 · 馬 偕 。

一 八 七 二 年 ， 馬 偕 奉 加 拿 大 多 倫 多 長 老 教 會 之 命 ， 到 中 國 地 區 傳 教 ， 多 處 地 尋 找 ， 都 沒 有 找 到 合 適 的 地 方 ， 三 月 九 日 抵 達 環 境 優 美 ， 山 明 水 秀 的 淡 水 ， 乃 選 定 淡 水 為 其 佈 道 地 。 在 入 地 生 疏 ， 語 言 隔 絕 ， 排 外 盛 行 的 情 況 下 ， 傳 教 生 涯 是 何 等 艱 辛 。 當 時 淡 水 已 開 為 通 商 口 岸 ， 外 國 品 價 廉 物 美 ， 大 量 湧 進 ， 使 台 灣 的 傳 統 手 工 藝 紛 紛 破 產 ， 失 業 人 增 多 ， 所 以 一 般 百 姓 特 別 痛 恨 外 國 人 。 馬 偕 為 縮 短 和 淡 水 民 衆 的 距 離 ， 乃 開 診 所 為 民 治 病 。 當 時 民 氣 未 開 ， 加 以 有 人 謠 傳 他 開 診 所 的 目 的 ， 是 在 抽 人 血 ， 剖 人 心 ； 一 般 百 姓 信 以 為 真 ， 個 個 都 恨 不 得 剝 他 的 皮 。 某 日 ， 他 到 艋 舺 祖 師 廟 附 近 傳 道 ， 幾 乎 因 此 而 被 當 地 軍 民 打 死 。

一 八 七 三 年 ， 馬 偕 到 竹 塹 (今 新 竹 市) 去 ， 當 他 離 開 時 ， 有 十 二 名 士 兵 奉 命 監 視 他 ， 其 中 有 一 個 人 因 齒 齦 痛 得 受 不 了 ， 馬 偕 便 利 用 削 尖 的 硬 木 把 那 顆 齒 齦 拔 掉 ， 醫 好 了 士 兵 的 痛